



УТВЪРДИЛ:  
**ТАНЯ ХРИСТОВА**  
Кмет Община Габрово

## ОТЧЕТ

за изпълнение и реализирани дейности на  
Стратегия за социално включване на Община Габрово  
през 2015г.

През 2015г. Община Габрово продължи да води изключително активна политика в областта на социалните дейности и социалните услуги, в изпълнение на националните приоритети в тази сфера. В резултат на реализирането на редица мерки и дейности, изпълнението на проекти, финансирани със средства по оперативните програми, се разшири спектъра на предоставяните социални услуги в общността и се прекрати дейността на специализираните институции за деца. Закрити са Дом за медико-социални грижи за деца Габрово и Дом за деца лишени от родителска грижа „Христо Райков“. Със закриването на двете специализирани институции на територията на община Габрово няма действаща институция за деца, лишени от родителска грижа. Паралелно, като част от процеса на реформиране и закриване на Домовете, бяха разкрити нови социални услуги в общността, насочени към подкрепа на деца в ранна възраст с проблеми в развитието/увреждания и техните семейства, а именно:

- Дневен център за деца с увреждания до 3 години;
- Център за ранна интервенция;
- Център за детско и майчино здраве.

Разкрита е и нова услуга за деца и младежи с тежки, множествени увреждания, нуждаещи се от постоянни медицински грижи и наблюдение от специалисти – Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания с потребност от постоянни медицински грижи.

В изпълнението на проект „ПОСОКИ - предоставяне в общността на социално-образователно консултиране и интегриране“, финансиран със средства от Световната банка за възстановяване и развитие, бе разкрит „Комплекс за интегрирани услуги за деца и семейства“. В Комплекса се предоставят социални, психологически, здравни и образователни услуги в подкрепа на родители и бъдещи родители, изпитващи затруднения в отглеждането на децата си.

През цялата година продължи работата на специалистите с потребителите на всички социални услуги на територията на общината:

- Дневен център за възрастни хора с увреждания;
- Дневен център за деца и младежи с увреждания;
- Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи без увреждания;
- Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания – 2 бр.;
- Център за социална рехабилитация и интеграция за хора с различни по вид и степен увреждания;
- Център за социална рехабилитация и интеграция за деца от аутистичния спектър;

- Звено „Майка и бебе“;
- Дневен център за стари хора;
- Център за обществена подкрепа, предоставян от ИМКА – Габрово;
- Център за обществена подкрепа при Община Габрово;
- Дом за възрастни с физически увреждания;
- Наблюдавано жилище
- Заведения за социални услуги: Домашен социален патронаж, Клуб на инвалида, Клуб на пенсионера и социален асистент.

През 2015г. е разработен Анализ на ситуацията и оценка на потребностите в община Габрово във връзка с разработването на Областна стратегия за социалните услуги за Област Габрово 2016 – 2020г. Въз основа на събраната аналитична информация и статистически данни е изведена необходимостта от разкриването на конкретни социални услуги в общността, като и разширяване дейността на съществуващи услуги.

Анализирайки извършените дейности в областта на социалната политика на Община Габрово, може да се изведат следните:

✓ Положителни акценти:

- Разширен спектър на предоставяните социални услуги в общността за лица, деца до 7 годишна възраст и техните семейства;
- Закриване на предоставяните на територията на община Габрово специализираните институции за деца, лишени от родителска грижа;
- Изграждане на нова, модерна, отговаряща на изискванията материална база за нуждите на Дневен център за деца и младежи с увреждания –реализиране на строително-ремонтни дейности в сграда, общинска собственост на бул. Трети март № 5.
- Устойчивост на партньорството и сътрудничество между Община Габрово и неправителствения сектор;

✓ Недостатъци и слабости:

- Аналогично на 2014г. и през 2015г. е недостатъчен капацитетът на социалните услуги в домашна среда за възрастни хора, самотноживеещи хора и хора с увреждания, които не са в състояние да се грижат сами за себе си. Услугите „личен асистент“ и „социален асистент“ се предоставят посредством реализацията на проекти с външно финансиране. Заложените капацитети не покриват - реалния брой на нуждаещите се от грижа и подкрепа възрастни хора;
- И през 2015г. средствата по единните разходни стандарти за част от социалните услуги са недостатъчни, като в най-голяма степен проблемът е изразен в двата центъра за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания, Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи без увреждания и Звено „Майка и бебе“;
- Необходимост от подобряване на координацията между отделни министерства по отношение регламентирането и предоставянето на иновативни интегрирани услуги за деца и техните семейства.

Информация за изпълнени и реализирани дейности по приоритетни направления в Стратегията за социално включване - Габрово през 2015г.

НАПРАВЛЕНИЕ	ЦЕЛОВА ГРУПА	РЕФОРМИРАНЕ/ТРАНСФОРМИРАНЕ НА УСЛУГА	ФИНАНСИРАНЕ	ПЛАНИРАНИ ДЕЙНОСТИ ЗА 2015г.:	ИЗПЪЛНЕНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2015г.
СЕМЕЙНА СРЕДА	Деца лишени от родителска грижа	Закриване на Дом за медико-социални грижи за деца /ДМСГД/, с капацитет 70 места	Републиканск и бюджет ОП „Развитие на човешките ресурси”	<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Център за майчино и детско здраве;</li> <li>➤ Дневен център за деца от 0 до 3 год.;</li> <li>➤ ЦНСТ за деца до 3 години, нуждаещи се от непрекъснати медицински грижи;</li> <li>➤ Център за ранна интервенция.</li> </ul>	<p>В изпълнение на националната политика за деинституционализация на децата, в периода м.02 – м.11.2015г. Община Габрово реализира проект „Разкриване на иновативни услуги за деца и семейства в Община Габрово”, финансиран по ОП РЧР 2007-2013.</p> <p>Основна цел на проекта бе постигане на устойчив модел на деинституционализация на деца от 0 до 3-годишни, настанени в ДМСГД Габрово, чрез предоставяне на иновативни интегрирани социални услуги в община Габрово.</p> <p>В изпълнение на проектните дейности, през месец април бяха разкрити три нови услуги в общността:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Център за майчино и детско здраве – капацитет 50 места;</li> <li>- Дневен център за деца с увреждания от 0 до 3 години – капацитет 20;</li> <li>- Център за ранна интервенция – капацитет 15 места.</li> </ul> <p>Предвид разногласия между МТСП и Министерство на здравеопазването относно статута на Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания с потребност от постоянни медицински грижи, същият бе разкрит от началото на месец октомври 2015г.</p>

<p>Центърът е разкрит като местна дейност въз основа на ПМС № 208/10.08.2015 за закриване на домовете за медико-социални грижи и решение на Общински съвет Габрово.</p> <p>Услугите се предоставят в ремонтирани, оборудвани и обзаведени за целта помещения в сградата на бившия ДМСГД - Габрово, кв. Велчевци.</p>	<p>След приключване изпълнението на проекта, с оглед осигуряване устойчивост, считано от 01.12.2015г., с Решение на Общински съвет Габрово, е разкрит Дневен център за деца с увреждания до 7 години, като местна дейност, който обезпечава дейността и на Центъра за ранна интервенция.</p>	<p>Със Заповед № РД01-1706/24.11.2015г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, считано от 01.01.2016г. Центърът се финансира като делегирана от държавата дейност.</p>	<p>В изпълнение на националната политика за дейностна интеграция на децата, с Постановление № 208/10.08.2015г. на Министерски съвет, ДМСГД - Габрово, считано от 01.10.2015г., е закрит. Към момента на закриването в институцията бяха настанени три деца с тежки множествени увреждания. За тези деца няма възможност да се отглеждат в домашна среда, предвид здравословното им състояние и необходимостта от непрекъснати медицински грижи. Същите са настанени от 01.10.2015г. в новоразкрития на територията на</p>

		<p>Закриване на Дом за деца, лишени от родителска грижа /ДДПГ/ „Христо Райков“ Габрово</p>	<p>Републиканск и бюджет</p>	<p>Разкриване на Център за настаняване от семеен тип за деца и младежи без увреждания – капацитет 15 /разкриването на услугата е планирано за реализиране през 2014г./</p>	<p>община Габрово Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания с потребност от постоянни медицински грижи.</p> <p>Към момента на планиране процеса на реформиране на ДМСГД Габрово, в Стратегията за социално включване е предвидено разкриване на ЦНСТ за деца без увреждания и още един ЦНСТ за деца с увреждания. Предвид намаляване в броят на децата в специализираната институция няма потребност от разкриване на новите услуги и не са предприети стъпки за разкриването им.</p> <p>През 2015г., предвид намаляване броят на децата, настанени за отглеждане в специализираната институция, с Решение № 234/01.10.2015г. на Общински съвет Габрово и Заповед № РД01-1576/23.10.2015г. на Изпълнителния директор на АСП, считано от 01.11.2015г. Дом за деца, лишени от родителска грижа „Христо Райков“, е закрит.</p> <p>Към момента на стартиране на процедурата за закриване на специализираната институция, в Дома бяха настанени 3 деца, които са в роднинска връзка (сестра и двама братя). През месец октомври със Заповед на Директора на дирекция „Социално подпомагане“ Габрово – отдел „Закрила на детето“ и трите деца бяха настанени в подходяща социална услуга в общността.</p>
					<p>При закриването на институцията услугата Център за настаняване от семеен тип за деца и</p>

					<p>младежи без увреждания не е разкрита. Същата е планирана за разкриване в новия планов период (2016-2020).</p>
		<p>Запазване на устойчивостта през 2015г.</p>	<p>на Републиканск и бюджет</p>	<p>на социалната услуга и през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p> <p><i>*След проведена конкурсна процедура, съгласно Закона и правилника за социално подпомагане, считано от 01.03.2015г. услугата е възложена за предоставяне и управление на Сдружение „SOS Детски селища България“. Срок на договора 3 години.</i></p>	
	<p>Център за настаняване от семеен тип за деца и младежи без увреждания - капацитет 5 места</p>	<p>за Републиканск и бюджет</p>	<p>на Републиканск и бюджет</p>	<p>на социалната услуга през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p>	
	<p>Деца в риск</p>	<p>Център за обществена подкрепа „ИМКА“ Габрово, с капацитет 25 места</p>	<p>за Републиканск и бюджет</p>	<p>на социалната услуга през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p>	
		<p>Център за обществена подкрепа, с капацитет 20 места.</p>	<p>за Републиканск и бюджет</p>	<p>на социалната услуга през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p> <p>Предвид трайното увеличаване броят на потребителите, през 2015г. са предприети стъпки за увеличаване капацитета на Центъра от 20 на 25 места.</p> <p>Към момента няма положително становище на Агенция за социално подпомагане.</p>	

	<p>Обединяване управлението на ЦОП –вете и Звено „Майка и бебе” и увеличаване цялостния капацитет на ЦОП. <i>/обединяването на услугите е планирано за реализиране през 2014г./</i></p>	<p>Републиканск и бюджет</p>	<p>Запазване на устойчивостта увеличаване капацитета на цялостния ЦОП на 60 места</p>	<p>Увеличаването не е предвидено и в републиканския бюджет.</p> <p>В рамките на 2015г. социалните услуги Център за обществена подкрепа и Звено „Майка и бебе“ продължиха дейността си при същите капацитети, персонал и финансиране като делегирани от държавна дейности.</p> <p>През 2015г. не са предприети действия по обединяване на социалните услуги, поради липсата на подходяща материална база, отговаряща на изискванията на нормативната база.</p>
--	---	----------------------------------	---	---

	<p>Проект за „Социално включване“ на МТСП</p>	<p>Международна банка за възстановяване и развитие</p>	<p>Разкриване на Комплекс за интегрирани услуги за деца и семейства по проект „ПОСОКИ - предоставяне на общността социално-образователно консултиране и интегриране“.</p>	<p>През цялата 2015г. Община Габрово продължи изпълнението на проект „ПОСОКИ - предоставяне в общността на социално-образователно консултиране и интегриране“.</p> <p>Проектът се финансира от МТСП със заем от Международната банка за възстановяване и развитие. Срок за изпълнение на проекта 31.12.2015г.</p> <p>Основна цел на проекта е превенция на социалното изключване и ограничаване предаването на бедността между поколенията чрез въздействие и инвестиции в ранното детско развитие.</p> <p>В изпълнение на проекта през месец април 2015г. е разкрит Комплекс за интегрирани услуги за деца и семейства, ситуиран в ремонтирани и обзаведени за целта помещения в гр. Габрово, ул. „Ивайло“ №13. Потребители на Комплекса са лица, деца до 7 годишна възраст и техните семейства в риск от общността. Услуги/дейности, които се предоставят в Комплекса за предоставяне на интегрирани услуги за деца и семейства в община Габрово включват:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>➤ Услуги за деца от 0 до 3 години и техните родители;</li> <li>- Формиране и развитие на родителски умения;</li> <li>- Семейно консултиране и подкрепа;</li> <li>- Здравна консултация за деца;</li> <li>➤ Услуги за деца от 3 до 7 години и техните родители;</li> <li>- Семейно консултиране и подкрепа;</li> <li>- Здравна консултация за деца;</li> </ul>
--	---	--	---	---





		<p>„Приемна грижа“</p>	<p>ОП „Развитие на човешките ресурси“ /ОП РЧР/</p>	<p>Реализиране на услугата „Приемна грижа“ на общинско ниво</p>	<p>В подкрепа на деца в риск, лишени от родителска грижа, и през 2015г. продължи реализирането на проект „И аз имам семейство“, финансиран по ОП РЧР 2007-2013, схема за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Приемни ме“, финансиран със Заповед № РД 08-55 от 30 септември 2011 г. на Ръководителя на Договаряния орган. Бенефициент по проекта е Агенция „Социално подпомагане“, а Община Габрово е партньор по проекта, съгласно сключено партньорско споразумение. При реализирането на проектните дейности Община Габрово си партнира със Сдружение «SOS Детски селища България».</p> <p>Основната цел на проекта е предоставяне на социалната услуга «Приемна грижа» и разширяване възможностите за развитие на приемната грижа, чрез увеличаване броят на приемните семейства и желещите да предоставят тази социална услуга в национален мащаб.</p> <p>През 2015г. не са приемани заявления от кандидати за приемни родители, поради изпълнение на заложените индикатори по проекта.</p> <p>През годината по проекта са настанени 2 деца от общността в приемни семейства – едното е изведено успешно от родното семейство, а второто е настанено от родино отделение. За същия период са изведени 3 /три/ деца, като 2 /две/ са осиновени в България, а 1 /едно/ дете е реинтегрирано в родното му семейство. Няма деца, които да са изведени от приемни</p>
--	--	------------------------	--	---	--

					<p>семейства и настанени в специализирана институция.</p> <p>От стартиране изпълнението на проекта в община Габрово са обучени, оценени и одобрени от Комисия за детето към Регионална Дирекция „Социално подпомагане“ 13 приемни семейства, от които 11 професионални и 2 доброволни. Към момента в 9 / осем професионални и едно доброволно/ приемни семейства са настанени 10 деца със Заповед на Директора на Дирекция „Социално подпомагане“ - 3 деца от 0 - 3 години; 4 деца от 3 – 7 години и 3 деца над 7 годишна възраст. През четвъртото тримесечие на годината, 2 /две/ професионални приемни семейства, чийто доставчик на социалната услуга „приемна грижа“ бе Дирекция за „Социално подпомагане“ Габрово с подадено заявление преминаха към проект „И аз имам семейство“. Едното приемно семейство полага грижи за едно дете до 3 години. В другото приемно семейство няма настанени деца.</p> <p>С цел осигуряване устойчивост на постигнатото по проекта, Община Габрово е сред 82-те общини, одобрени като партньор на Агенция за социално подпомагане, която е конкретен бенефициент по проект „Приеми ме 2015“, по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.003 „Приеми ме 2015“ – по ОП РЧР 2014-2020 година, стартираш от 01.01.2016г. Новият проект допълва и надгражда проект „И аз имам семейство“, чийто срок на изпълнение бе до 31.12.2015г.</p>
--	--	--	--	--	---

		<p>Стартиране изграждането на два Центъра за настаняване от семеен тип за деца, напускащи ДДУИ и ДДФУ по проект „Детство за всички“, с капацитет за всеки от тях – 14 места</p>	<p>ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2007-2013; Републиканск и бюджет</p>	<p>Разкриване на услугата Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания /2 Центъра/, като делегирана от държавата дейност</p>	<p>Община Габрово, в качеството си на партньор, има отговорността да реализира проекта на общинско ниво чрез планиране, организиране, контролиране, координиране и отчитане пред Агенция социално подпомагане. Целта на проект "Приеми ме 2015" е да се усъвършенства и да се разшири обхватът на услугата "приемна грижа" и да се загвърди нейното предоставяне на местно ниво като алтернативна форма за отглеждане на деца в риск в семейна среда. Акцент е поставен към развитието на специализирана приемна грижа за деца с увреждания; деца, жертви на насилие или трафик; деца, които са неприядружени бежанци.</p>
	<p>Деца/младеж и увреждания</p>				<p>През месец март 2015г. приключи изпълнението на проект „Подобряване на грижата за деца с увреждания чрез разкриване на социална услуга в община Габрово”, финансиран по ОП РЧР 2007-2013. Общата цел на проекта е реализиране на устойчив модел на деинституционализация на деца с увреждания, чрез създаване на нова форма на социална услуга в общността. По проекта през месец април 2014г. на територията на общината бяха разкрити две социални услуги, резидентен тип - „Център за настаняване от семеен тип за деца и младежи с увреждания“ – в кв. Борово и кв. Трендафил. Потребители на двата Центъра са: – деца и младежи с увреждания, настанени в специализираните институции за деца с умствена изостаналост и физически увреждания</p>


		<p>за деца и младежи с увреждания, с капацитет 20 места.</p>	<p>и бюджет</p>	<p>услугата разширяване на площта и материалната база. Увеличаване капацитета от 20 на 30 места</p>	<p>с увреждания, през 2015г. са осъществени строително - ремонтни дейности в сграда, общинска собственост на бул. „Трети март“ /бившия Междучилищен център по трудово политехническо обучение /МУЦПО/. Предстои Дневния център предстои да бъде преместен в новата база през първото полугодие на 2016г.</p> <p>Предвид трайного увеличаване на потребителите, са предприети необходимите действия, съобразно изискванията на Закона за социално подпомагане и правилника за неговото приложение, за увеличаване капацитета на Дневния център от 20 на 40 места, считано от 01.01.2016г.;</p> <p>Към момента в Община Габрово няма получено положително становище от Агенция за социално подпомагане на предложението за увеличаване капацитета на услугата. Увеличението не е планирано и в републиканския бюджет за делегираните от държавата дейности за 2016г.</p>
<p>Млади хора в риск</p>	<p>Наблюдувано за жилище младежи напускащи специализирани институции и в риск общността – 8 места</p>	<p>Финансиране от НПО – „Фондация за социална промяна и включване“ - гр. София</p>	<p>Запазване на устойчивостта през 2015г.</p>	<p>Продължава предоставянето на социална услуга през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране от НПО – „Фондация за социална промяна и включване“ - София.</p>	

Психично здраве	Хора с психични разстройства		Републиканск и бюджет; оперативните програми	Дневен център за хора с психични разстройства с мобилна работа	През 2015г. продължи дейността на Кабинета за превенция на психичното здраве в рамките на Регионалната програма за анти-кризисни интервенции и превенция на суицидното поведение и суицидния риск, приета от Областен съвет по психично здраве. Социалната услуга Дневен център за хора с психични разстройства не е разкрита.
Деца с разстройства от аутистичния спектър	Център за социална рехабилитация и интеграция за деца от аутистичния спектър до 18 години, с капацитет 20 места	Републиканск и бюджет	Запазване на устойчивостта на Центъра през 2015г.	Продължава предоставянето на социалната услуга през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.	
Хора, употребяващи и психоактивни вещества	Разкриване на услуга за лица, употребяващи ПАВ, по писмо на МТСП до Националния център по наркомании		Разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция с капацитет 40 места	Социалната услуга Център за социална рехабилитация и интеграция за лица, употребяващи ПАВ и през 2015г. не е разкрита. При констатиране на потребност дейността се обезпечава от социалните услуги в общността, предоставяни на територията на общината - Център за обществена подкрепа, Център за социална рехабилитация и интеграция.	
Общински съвет наркотични вещества и превантивно информационен	Общински съвет по наркотични вещества и превантивно информационен	Републиканск и бюджет	Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на услугите през 2015г.	Главни насоки в работата на ОбСНВ и ПИЦ – Габрово са превантивно-информационна, обучителна и консултативна. Кампании и младежки инициативи, реализирани от ОбСНВ и ПИЦ през 2015г.: - Кампании за 14 февруари, Първа пролет,	

<p>център /ОбСНВ и ПИЦ/</p>	<p>Първи юни, Коледни внучета;          - Продължава провеждането и разширяването на превантивните програми „Приеми ме на село“ и „Училище за добрини“;          - По повод Световния ден за борба наркоманиите е организиран и проведен спортен празник под надслов „Намери верния път“;          - В периода юни – октомври 2015г. е реализиран проект „155 лица на младостта“, с финансовата подкрепа на МИКЦ – Габрово;          - През м. декември, по покана на ОбСНВ и МКБШМН, пред ученици от града ни бе представен спектакъла „Спасителят“;          - Съвместно с Окръжен съд – Габрово е реализиран симулативен процес на тема „наркоманий“, с участието на ученици от габровските училища;          - Организиране и провеждане на състезателни игри, в рамките на партньорството на МСНВ в проекта на ИМКА – Габрово „Опознай и избери!“;          - По покана на ОбСНВ и МКБШМН, в Габрово гостуваха д-р Иван Добринов и Веселина Божилова, които проведеха две информационни срещи - дискусии по темата „наркотици и наркоманий“ с ученици, учители, родители и специалисти.          - На 16-17.04.2015г. в Стара Загора се проведе обучение на тема „Емпатия, Комуникация, Консултация - от другата страна на Зависимостта“, организирано от ОбСНВ в Габрово, Стара Загора, Хасково и Кърджали, в рамките на Програма за борба срещу</p>
---------------------------------	--



					<p>злоупотребата с наркотични вещества на местно ниво, насочена към рисков групи „Мрежа срещу drogата -3”.</p> <p>- На 27 и 28 май 2015г. Габрово бе домакин на Трети регионален обучителен семинар за превенция на наркоманиите „Обществени отговори по намаляване търсенето на наркотици: състояние и практически насоки“, организиран от НФЦ – София, с подкрепата на Община Габрово.</p> <p>- На 19 октомври 2015г. доброволците от МСНВ участваха в обучение за развитие и популяризиране на глобалното образование в България, в рамките на международния проект „Младежи на света“, реализиращ се с подкрепата на Европейската комисия.</p> <p>През 2015г. ОБСНВ и ПИЦ проведеха тренинги за рисковете от употреба на психоактивни вещества и развиване на социални умения сред 455 ученика 5-12 клас от габровските училища.</p> <p>През месеците септември – ноември 2015г. ОБСНВ проведе представително анонимно-анкетно проучване сред родители на ученици от 7-ми и 11-ти клас на учебните заведения в Габрово за изследване нагласите на родителите относно употребата на наркотични вещества, както и нуждата им от информация, помощ и подкрепа. Изготвен е анализ на резултатите от проучването.</p>
	<p><b>Самотни трудно-подвижни</b></p>	<p><b>Център за социална рехабилитация</b></p>	<p>Републиканск и бюджет</p>	<p>Запазване на устойчивостта на ЦСРИ през 2015г.</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана</p>

<p>Достоен живот за възрастните хора</p>	<p>възрастни хора и хора с увреждания в Общината</p>	<p>и интеграция ДСРИ/ на хора с различни по вид и степен увреждания, с капацитет 40 места.</p>			<p>държавна дейност от републиканския бюджет.</p>
<p>и трудно подвижни възрастни хора и хора с увреждания от града и селата</p>	<p>„Социален асистент“</p>	<p>Общински средства</p>	<p>Запазване на устойчивостта</p>	<p>През цялата 2015г. продължи предоставянето на услугата „социален асистент“. Услугата е разкрита през 2014г. във връзка с изискването за осигуряване на устойчивост по проект „Подкрепа в домашна среда за достоен живот“ за срок от една година след одобрение на окончателния доклад. Същият бе одобрен през месец септември 2014г.</p> <p>Услугата се финансира със средства от общинския бюджет и се предоставя посредством Звено за услуги в домашна среда, към Заведения за социални услуги при Община Габрово. За качествено ѝ предоставяне са ангажирани по трудови правоотношения 9 лица на длъжността „социален асистент“.</p> <p>Потребители на услугата са лица от следните целеви групи:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- самотноживеещи хора, които не са в състояние да се самообслужват и да организират сами бита си, поради здравословни причини;</li> <li>- деца/лица с различни видове увреждания, вследствие, на които се намират в позиция на социална изолация и в невъзможност да организират самостоятелно ежедневното си обслужване;</li> </ul> <p>Ежемесечно социалните асистенти, по</p>	

				<p>предварително изготвен месечен график, извършват посещения в домовете на потребителите, оказвайки помощ на лицата съобразно техните нужди и потребности. Основно дейностите, извършвани от асистентите, са насочени към оказване на подкрепа при поддържане на лична, битова хигиена, пазаруване, придружаване /посещения при личен лекар, заплащане на месечни сметки, административни услуги, поддържане на социални контакти.</p> <p>Потребителите заплащат месечна такса за ползване услугите на социалните асистенти. Средномесечно, социалните асистенти обслужват 45 нуждаещи се лица.</p>
			Предоставяне на услугата „Личен асистент“ през 2015г.	<p>Предоставянето на социалната услуга в общността „Личен асистент“ продължи и през 2015г., посредством изпълнението на проект по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“.</p> <p>Предвид приключване през месец 12.2014г. изпълнението на проект „Подкрепа за достоен живот“, финансиран по ОПРЧР и на основание Постановление на Министерски съвет № 4/15.01.2015г. в края на месец януари 2015г. бяха сключени нови трудови договори с личните асистенти, ангажирани по проекта. Срок на трудовите договори 24.04.2015г.</p> <p>Паралелно през месец април 2015г. Община Габрово стартира изпълнението на проект „Нови възможности за грижа“, финансиран по ОП РЧР 2014–2020г., процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ</p>
			ОП „Развитие на човешките ресурси“	
		„Личен асистент“		

„Нови алтернативи“ Бенефициент по проекта е Агенция за социално подпомагане, а Община Габрово е партньор - партньорско споразумение с АСП изх. № BG 05-0701-1/24.03.2015г. Проектът е с продължителност 13 месеца, като реално услугата „личен асистент“ се предоставя 10 месеца – от 01.05.2015г. до 29.02.2016 г.

Основна цел на проекта е превенция на зависимостта от институционален тип грижи, подобряване качеството на живот на деца и възрастни хора с увреждания и тежко болни лица с ограничения или в невъзможност за самообслужване и създаване на възможности за социално включване.

Потребители на услугата личен асистент са лица и деца от следните целеви групи:

- хора с увреждания и ограничения или невъзможност за самообслужване;
- хора над 65 години с ограничения или в невъзможност за самообслужване;
- семейства на деца с увреждания;
- самотно живеещи тежко болни лица.

За периода на предоставяне на социалната услуга – месец 05 - месец 12.2015г. общо 88 лични асистента обслужваха 89 потребители на социалната услуга, на база изготвен списък през месец април 2015г.

Социалната услуга Личен асистент е изключително необходима и все повече хора заявяват желание да се възползват от нея. Към 31.01.2016г. 101 лица са включени в списъка на лицата, желаещи да ползват услугата и чакат

					назначаване на личен асистент.
Възрастни хора, нуждаещи се от чужда помощ и подкрепа	Разкриване на нова социална услуга	Средства по оперативните програми; Републиканск и бюджет	Разкриване на два Център за настаняване от семеен тип за стари хора	През 2015г. услугата Център за настаняване от семеен тип за стари хора не е разкрита. Същата е планирана за разкриване в рамките на следващия планов период 2016-2020г.	
Възрастни хора физически увреждания	Дом за възрастни хора с физически увреждания, кв. Маркодея, с капацитет 36 места.	Републиканск и бюджет	Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2015г.	Продължава предоставянето на социалната услуга през 2015г. при същия вид, капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.	
Самотни възрастни хора от града	Дневен център за стари хора, с капацитет 40 места.	Републиканск и бюджет	Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2015г.	Продължава предоставянето на социалната услуга през 2015г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.	

<p><b>Възрастни с ментални увреждания</b></p>	<p><b>Дневен център за възрастни хора с увреждания, с капацитет 20 места.</b></p>	<p>Републиканск и бюджет</p>	<p>Запазване на устойчивостта, и разширяване материалната база.</p>	<p>През 2015г. услугата Дневен център за възрастни хора с увреждания продължи да се предоставя при същия капацитет и материална база. Базата не е разширена, предвид изпълнението на строително-ремонтните дейности в помещението, където предстои да се премести Дневен център за деца и младежи с увреждания. През 2016г. площта на Центъра ще бъде увеличена след освобождаване на първия етаж.</p> <p>Предвид трайното увеличаване на потребителите са предприети необходимите действия, съобразно изискванията на Закона за социално подпомагане и правилника за неговото приложение за увеличаване капацитета на Дневния център от 20 на 40 места, считано от 01.01.2016г.;</p> <p>Към момента в Община Габрово няма получено положително становище от Агенция за социално подпомагане на предложението за увеличаване капацитета на услугата. Увеличението не е планирано и в републиканския бюджет за делегираните от държавата дейности за 2016г.</p> <p>През 2015г. услугата Център за настаняване от семеен тип за възрастни хора с увреждания не е разкрита. В новия планов период 2016-2020 се планира разкриването на Център за настаняване от семеен тип за възрастни с деменция.</p>
<p>Разкриване на нова социална услуга</p>	<p>Средства по оперативните програми; Републиканск и бюджет</p>	<p>Разкриване на Център за настаняване от семеен тип за възрастни хора с увреждания - капацитет 15 места</p>		

	<p><b>Самотни и бездомни възрастни хора, и лица с ниски доходи</b></p>	<p><b>Обществена трапезария, с капацитет 35 места.</b></p>	<p>Частен дарител</p>	<p>Продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2015г.</p>	<p>От няколко години Община Габрово, с финансовата подкрепа на „Крийпънс“ ООД Габрово, предоставя ежедневно на 37 лица топла храна, включваща супа, основно ядене и хляб. На 21.08.2015г. ръководството на фирмата информира Община Габрово за невъзможността да продължи да финансира предоставянето на храната, поради промени в политиката им. За периода от 24.08 – 30.09.2015г. Община Габрово с подкрепата на местни организации и средства отпуснати с Решение № 228/17.09.2015 г. на Общински съвет Габрово продължи дейността на трапезарията. Считано от 01.10.2015г. дейността е прекратена.</p>
--	--	--	-----------------------	--	---

		<p><b>Обществена трапезария</b> към Фонд „Социална закрила” – с МТСП, с 50 капацитет места.</p>	<p>Фонд „Социална закрила” към МТСП</p>	<p>Продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2015г.</p>	<p>В подкрепа на лица и семейства в тежко социално-икономическо положение в периодите 01.01–30.04.2015г. и 01.10-31.12.2015г. се предоставя услугата „Обществена трапезария”. Услугата се финансира от Фонд „Социална закрила”, към Министерството на труда и социалната политика, въз основа на сключен договор с община Габрово. Обществената трапезария е с капацитет 70 места, като в рамките на горепосочения период всеки работен ден на включените лица се предоставя топла храна - супа, основно ястие и хляб. Потребители на услугата обществена трапезария са:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Лица и семейства на месечно подпомагане по реда и условията на чл.9 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане;</li> <li>- Лица с доказана липса на доходи и близки, които да се грижат за тях;</li> <li>- Самотно живеещи лица и семейства, получаващи минимални пенсии;</li> <li>- Скитаци и бездомни лица.</li> </ul> <p>Храната се приготвя от фирма „Соня Трейдинг“ ЕООД Габрово, въз основа на сключен договор с Община Габрово за ежедневно приготвяне на топла храна.</p>
	<p><b>Домашен социален патронаж,</b> с капацитет 200 места</p>	<p>Общински бюджет</p>	<p>Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2015г.</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2015г. при същия капацитет, с финансиране със средства от общинския бюджет.</p>	



<p>Бездомни възрастни хора</p>	<p>10 бездомни лица, жители на Габрово</p>		<p>Разкриване на Център временно настаняване или Приют за бездомни лица</p>	<p>През 2015г. не е разкрит Приют за бездомни и безпризорни лица, жители на общината. В подкрепа на бездомните лица и през зимния сезон на 2015г. бе предоставено помещение общинска собственост. За периода на пребиваване в общинското помещение бе осигурена ежедневно топла храна. Проведена е и кампания за набиране на вещи и стоки от първа необходимост – осигурени са тоалетни принадлежности, дрехи и др. За целия зимен сезон в предоставеното помещение са настанени 17 бездомни лица.</p>
<p>Хора в конфликт със закона</p>	<p>Местна комисия за борба срещу противобобществените прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН)</p>		<p>Извършване на превантивна дейност, с оглед намаляване броя на децата, извършители на противобобществен и прояви на територията на Община Габрово. Работи се с децата и семействата им и се налагат при сигнал възпитателни мерки.</p>	<p>През 2015 година в МКБППМН са образувани 59 възпитателни дела, които са с 22 % повече в сравнение с предходната година, със 71 извършители – увеличението е със 7 % от 2014 година. Тридесет и три от малолетните и непълнолетните /46 %, с наложени възпитателни мерки, са от малцинствен произход. Спрямо 11 деца са образувани повече от едно възпитателни дела, като 6 от тях са от ромски етнос. От 41 извършители на противобобществени прояви и престъпления, с които през годината работиха обществените възпитатели, 16 деца са от малцинствен произход. Пет от тях са извършвали последващо деяние. През годината на две деца са наложени най-тежките възпитателни мерки „настаняване във възпитателно училище-интернат“ и „настаняване в социално-педагогически интернат“.</p> <p>Местната комисия за борба срещу</p>

противообществените прояви на малолетни и непълнолетни, съвместно с ЦОП, организира обучение на тема: „Специализирани подходи за работа с юноши с проблемно поведение“ с лектор д-р Златка Михова /доктор по психология, детски клиничен психолог и семеен психотерапевт/. Същото беше насочено към педагогически съветници, учители, специалисти, работещи с деца.

Друго обучение за членове на комисията, обществени възпитатели и педагогически съветници беше на тема „Превенция на виртуално и реално насилие чрез интерактивни методи в училище“. Обучители бяха специалисти от Центъра за безопасен интернет. Методиката е апробирана с всички възрастови групи и се прилага в над 80 училища в страната. Наръчните са разработени от Асоциация „Родители“ и Фондация „Приложни изследвания и комуникации“. Методологията включва 2 наръчника с общо 44 подробно разработени теми с времева рамка, ясни инструкции и допълнителни материали за учителите и обучителите.

Съвместно с Общинския съвет по наркотични вещества, МКБППМН организира две дискусии по проблемите на наротиците и наркоманиите с ученици и учители от ПМГ „Акад. Акад. Ив. Гюзелев“ и втората с родители, специалисти и представители на институции, работещи по проблемите на наркоманиите. Лектори бяха Веселина Божинова и д-р Иван Добринов. Също съвместно с ОбСНВ организирахме представление на спектакъла „Спасителят“ на

				<p>Сдружение „Театрална формация Улична банда“ и последващ разговор с младежите на темата за зависимостите.</p> <p>За втора година през месец юни Община Габрово и МКБППМН организираха „Летни занимания“ за учениците от първи до четвърти клас. В групи на всички общински учебни заведения бяха обхванати около 360 деца, което е с около 120 повече от миналата година. МКБППМН работи в пряко взаимодействие с всички институции, имащи отношение към децата.</p>
--	--	--	--	--

*\* За всяко приоритетно направление има сформирана работна група, която проследява реализирането на всяка от планираните мерки и дейности в Стратегията. Работните групи обсъждат отчета по съответните направления и след актуализиране на информацията в него при нужда, го приема с протокол.*